

“豆腐渣”高速调查报告为何难公开

社会热点

胡印斌

投资87亿元的甘肃天定高速在去年出现严重问题后，今年再次出现路基沉降、路面破损等问题。对此“豆腐渣”高速，甘肃省交通厅并不认为是工程质量问题，而是强调降水、土质的因素。甘肃省政府一位副秘书长曾在去年9月表示，政府

将深入调查此事，“结果将通过适当方式向社会公布”，然而，一年过去，调查结果并未向社会公布。

耗费巨资修建起来的高速公路，去年刚刚通车就出现大面积坑槽塌陷，当时，甘肃省交通厅相关人士表示，坑槽是因为连续降雨；不料，老问题未了，新问题又出现了，甘肃省交通厅的回应依然是天灾因素，这未免让人为“老天”抱屈。天定高速为何频频出现沉降、破损？问题的根源到底在哪里？有关部门调查报告为什么不能向社会公众公开？

按照甘肃省交通厅负责人员的说法，交通厅无权公开调查结果，既然如此，为何交通厅还要一再宣称，

天定高速出现的不是质量问题而是因为天灾？这样的单方面责任认定又是受到了哪一方面的授权？交通厅到底凭什么一口就认定，高速出现大面积的坑槽是因为雨水太大？这种一边缺乏权威消息，迟迟不公开调查结论；一边却刻意引导公众视线做法，未免令社会公众产生质疑。

高速公路的建设施工并不涉及什么国家机密，出现了质量问题，有关部门理当积极行动，深入调查，并给出一个客观、科学的结论，以回应广大民众的关切。同样，有关部门耗费了大量行政成本做出来的调查结果，也不能束之高阁，讳莫如深，而

是应该尽快公之于众，向社会披露真实的结论。唯有这样，才能拨开云雾，还公众一个真实，消除方方面面的怀疑。

至于这个过程中，具体涉及什么样的人，相关各方人员的责任如何认定，这些都不能含糊，甚至试图蒙混过关。如果一味轻描淡写、归罪于天，必然会让民众深感失望，政府公信力亦将因此损耗。

无论如何，高速公路出现严重质量问题，交通部门理应启动倒查机制，一个环节一个环节严格核查，找到真正原因，而不该将问题全部指向天气。公路施工均是露天作业，公路建成也要能经受各种天气的考

验，所以本来就应该考虑到“连续降水”的因素。如果按照相关人士这个逻辑，雨水丰沛、总在“连续降雨”的东南沿海地区，高速公路就应该塌陷不断？

说到底，高速公路出现了质量问题，变成了人人躲之不及的“豆腐渣”，实质上还是人出了问题。一方面，在工程勘察设计、施工组织、过程监管方面可能没有完全按照程序，严格要求，将出现隐患的可能性降到最低；另一方面，出现了质量问题之后，后续的事件调查、人员的问责惩处没能跟上，甚至可能将调查报告束之高阁，秘而不宣，以此来消解公众舆论，逃避相关责任。

“高考状元”今何在？

吴兴人

今年，关于“高考状元”的炒作有点降温，转到了香港。如：港大录取了363个学生，其中21人是高考省市状元，比去年增加4个。炒“高考状元”，无非是炒大学，可以看出高考入学的一种新的走向。但是，这类消息对“状元”日后的成才，并没有多大意义。

倒是一个问题值得研究：“高考状元”今何在？云南省教育厅长罗崇敏研究了1977年到2009年全国的124名高考状元，他发现：“一个都没有成为所从事职业领域的领军人物。”这个结论，对崇拜“高考状元”的人兜头泼了一盆冷水。无独有偶，“高考状元研究”课题组专家赵德国，调查了自1952年至2011年全国范围内的1400名“高考状元”，调查结论跟前者不谋而合，1977年恢复高考后的“高考状元”无一人成为“职场状元”。当年高考中了状元的，离校投身社会后，大多淹没无闻。

缘何如此？道理并不复杂：“高考状元”为了追求高分，往往把精力用于解题、用于死记硬背。时间是一个常数，当他们把全部的精力都用于背书和解题时，不虞顾此失彼，创造性的思维能力必然大受限制。人的创造性、想象力、彩色思维，是培养一位顶尖人才所必须具备的。“高考状元”多数只有分数的优势，一旦走向社会，其死读书的短处就显出来了。他们中间的许多人难以成为顶尖人才，便不是偶然的了。

个人在职场成功的关键因素并不全部在于智力，而在于个性、情绪智力和持之以恒的毅力等非智力因素。考察一个人的真才实学，主要标尺是看他能不能做到活读书，能不能活学活用书本知识来解开社会实践、科学研究和生产实践中的各种难题。俄罗斯的知识导演斯坦尼说过：“没有顽强的细心的劳动，即使是才华的人也会变成绣花枕头似的无用的玩物。”许多“高考状元”正是如此。

当然，高分高能者也是大有人在。比如化学家侯德榜院士，当年考清华12门功课1200分满分，但他的动手能力也很强，创立了中国人自己的制碱工艺——侯氏制碱法。著名桥梁专家茅以升，从读私塾到考入唐山路矿学堂。每次考试，他的成绩都是全班第一。上世纪30年代，他主持设计并组织修建了钱塘江公路铁路两用大桥，成为中国铁路桥梁史上的一个里程碑。因此，对“高考状元”不可一概否定。

人的一生是多次博弈的过程，不要把“宝”全押在分数上。一个人的成才，机会多得很，看你是否能够及时抓住。

画中有话

文/王石川 图/王成喜

8月10日，江苏靖江市公安局官员之子陆某持刀将邻居砍伤。11日，靖江警方证实此事，但通报称嫌疑人将受害者“戳伤”，被网友质疑为玩文字游戏。13日中午，靖江公安局表示，当时用“戳伤”不严谨，已在后来的表述中改正。

陆家与邻居藏家有何恩怨，尚待还原，但是就公开的视频而言，陆剑波挥舞尖刀疯狂砍向藏某，已是不争的事实，但靖江公安局却在官方微博上堂而皇之地称，“陆剑波将戳藏伤”。砍伤居然成了戳伤，引发网友怒斥，“明明

是砍，怎么是戳了？车中随时携带利刃，随时拿出来动手，这叫戳伤？”戳与砍，意思大不相同，与砍相比，戳的力度、恶劣程度以及违法性质都大为淡化。而从后果看，伤者身上多处血管破裂，跟腱断裂，缝了上百针，伤者的左手拇指处肌腱及神经断裂，都足以说明这不是一般的戳伤。

一个“戳”字，戳痛了人心。人们之所以紧盯“戳”字不放，原因很简单。陆剑波本身就是当地政府公务员，除了担任东兴镇党委宣传委员、统战委员，还任东兴镇预防职务犯罪工作领导小组成员、镇创先争优活动领导小组办公室副主任、社区教育工作领导小组成员等职。最关键的是，其父乃靖江市公安局副政

砍伤变“戳伤”



委。而靖江公安微博将砍伤淡化为戳伤，油然让人警惕，这是不是涉嫌故意包庇？

不知道靖江公安局将砍伤写为戳伤，是无意为之还是有人授

意，不管什么原因，这种公然戳翻事实的做法，都必然被老百姓戳穿梁骨。

据悉，陆剑波已被刑拘。陆剑波是否被依法严惩，需拭目以待。

玻璃雨的背后

魏润身

前几天，广州太古汇写字楼27层玻璃幕墙脱落，虽然没有伤人，但是却让旁观者惊出一身冷汗，多悲的玻璃雨！在此不详述广州一次次的玻璃雨伤害事件，仅上海、天津、杭州的玻璃雨灾难已经成为防不胜防的城市惊恐。去年7月8日，杭州庆春发展大厦的一块玻璃幕墙从高空坠下，路过此地的19岁江西姑娘朱依依被不幸砸中，她的左小腿血管、神经、肌肉、肌腱、骨头全部断裂，无奈只能截肢，现在这位姑娘只剩了一条腿。

玻璃幕墙兴起于德国，为了橱窗展示，多用于百货公司和娱乐场所。2000年前后被引进中国开始广泛使用。这一建筑材料虽然具有自重轻、装饰性强、便于安装等优点，但也存在许多隐患和问题：它造成了反射刺目的光污染，给人的视力和交通安全都带来了严重影响与妨害；因为玻璃幕墙冬不暖夏不凉，暖气空调造成了高能耗；由于是黏合的钢化玻璃，容易破碎而引发危险与伤害。目前，西方国家早已做出反思，很少并限量采用清一色的玻璃建筑方式了。

放眼中国，蜂拥而上的玻璃幕墙拔地而起，仅上海就有4200座

此类建筑。当局者、设计师与承包商可能最看重的就是其“自重轻、装饰性强、便于施工”的快速与便捷，别的就都无暇顾及了。所以在我中华大地上，玻璃幕墙建筑十几年间竟达2亿平方米！这些决策构建者根本没有顾及玻璃幕墙的设计年限标准是25年，质保期只有10年。如今，许多建筑的玻璃幕墙已超过10年，10年是玻璃幕墙的一个门槛，其后就要出现不断的破裂与损坏，接下来就要不断维护与更换。但是有多少人把这件事放在了心上？每出一件事，都是开发商、承包商、物业与业主的相互推诿，谁也不甘承担责任。为什

么商用伊始的玻璃幕墙在中国的大小城市比比皆是？竟然占有了全世界总幕墙面积的85%？看看多少政府部门与公检法大楼也都在光芒四射就一清二白了。该庄重严肃的办公机关大搞商业装饰，焉能不下玻璃雨？主政者毫无建筑美学的审美趣味与常识，玻璃幕墙不但损毁了国徽的庄严，还黯淡了国家机器的严肃与神圣。

轻佻而不庄重，张扬而不含蓄，浅薄而不蕴藉，躁动而不安详，炫目而不内敛，我们的城市摒弃了中国建筑沉稳大气雄浑厚重的风格，轻浮得让人晕眩，不是吗？

“果粉”气哭母亲，谁当反思

连海平

新大学生入学在即，在北京中关村某电子卖场，一名女孩看上了“苹果三件套”，面对超过2万的花费，母亲刚表示吃不消，这名女孩就扔下一句：“不给我买，就让我在大学丢脸去吧。”说完扬长而去，气得母亲掩面而哭。

为“苹果三件套”而发飙，把母亲当场气哭后扬长而去，这位准大学生还真没良心。“90后”普遍是“果粉”，心仪“苹果三件套”很正常，只是这么大的孩子了，只顾自己

享受，不顾父母感受，未免太自私。

同样是“果粉”，这位女生只是把母亲气哭，还不算太离谱，而另一位“90后”——17岁的安徽少年王某，为了买iPad2和苹果手机，上网找到“黑中介”，远赴湖南郴州卖了一只肾，造成身体重度伤残，令人扼腕。而据不久前的媒体披露，私下卖肾者多为“90后”。

为了“苹果三件套”把母亲气哭，公众舆论的矛头会一下子指向孩子，责怪孩子“脑残”，这孩子固然不懂事，可是被气哭的母亲就没有责任吗？其实，“人之初，性本善”，

孩子的坏毛病大多是后天养成的，父母惯出来的，而不是天生的。尤其是独生子女，父母视若掌上明珠，孩子要啥给啥，从不敢拒绝，也不愿意告诉孩子一切来之不易，要珍贵，要感恩。别的不说，许多父母连孩子过年巨额的压岁钱也随他们自由支配，乱花一气。在这种氛围中长大的孩子，当某天欲望得不到满足时，把老妈气哭不是很正常的事吗？

养成种种生活上的坏习惯还是小事，当“90后”开始进入职场之后，种种带有时代特征的性格缺陷使他们难以适应职业要求，迅速

融入社会中。譬如心浮气躁，自视过高，对于挫折、委屈、不顺利缺乏承受力；以我为主，个性太强，不愿受职场、企业制度过多的约束；眼高手低，经验太少，一旦遇到现实问题，能力和经验立马捉襟见肘；缺乏规划，频繁跳槽等等。

为人父母、教育孩子还真是一门学问，要有穷的难处，富有富的烦恼，穷到恰到好处，把孩子教育成心理健康、人格完美、品德高尚的人，父母们真要下一番功夫，等到孩子成为“逆子”之后才洒泪就晚了。